

通胀压力下美联储不换届

关晋勇

世经述评

面对党内分歧和经济挑战,拜登团队经过数月讨论后决定不能临阵换帅,仍提名现任美联储主席鲍威尔连任。妥善处理通胀、稳定经济并加强监管,将成为自称“狐狸型人格”的鲍威尔第二任期的核心任务。

本应在10月底出台的下届美联储主席人选在拖延了将近一个月之后终于确定,拜登总统提名现任美联储主席鲍威尔连任,美联储理事布雷纳德为副主席。

拜登的选择暂时平复了党内分歧,兼顾了政策的连续性、经济的稳固性和人事的多样性。拜登周一表示,美国经济目前既有巨大潜力又面临不确定性,此刻需要美联储的稳定性和独立性。对于美联储主席他看重的是独立性,事实已经证明鲍威尔具备这种独立性。一些民主党进步派人士对鲍威尔获提名感到失望,他们希望确保下一任负责银行监管的副主席致力于加强对银行的监管,以及解决气候变化问题。对此,拜登承诺,在鲍威尔和布雷纳德为美联储带来连续性和稳定性的同时,对美联储留下3个职位的特定提名人选,将有新的视角和新的声音,将给美联储带来新的多样性。

毫无疑问,在参众两院拥有广泛支持的鲍威尔会获得批准。他连任后面临的首要问题将是如何处理通胀与稳增长的关系。

面对史无前例的疫情,鲍威尔第一任

期内将就业置于通胀之上,而第二任期内,恐怕美联储不得不冒着牺牲就业的风险优先关注通胀问题。

新冠肺炎疫情已经造成经济严重失衡,美国通胀“压力山大”。由于供应和劳动力短缺,需求强劲,各种商品和服务的价格都在急剧上涨。美国劳工部10月份的报告显示,消费者价格指数较上年同期上升了6.2%,速度远高于决策者设定的平均为2%左右的年度通胀目标。这是自1990年以来最快的同比通胀率。几乎所有价格都在上涨,10月份汽油价格同比上涨近50%,触及2014年以来新高。食品杂货价格攀升5.4%,其中猪肉价格同比上涨14.1%,为1990年以来最大涨幅。10月份新车价格跃升9.8%,为1975年以来最大涨幅,与此同时,家具和床上用品价格涨幅创1951年以来最高。轮胎和运动器材价格出现自20世纪80年代初以来最大升幅。

通胀持续下去肯定将影响美国人聚集

财富之所——股市。一般认为,通胀短期有利于股市上涨,但是通胀无牛市,如果未来几个月通胀居高不下,股票市场必将调整。

现在美国通胀率创下31年来的最高水平,就业人数仍比疫情前峰值少420万人,美联储已经到了不得不改变宽松立场的时候,而如果利率大幅上调,可能造成经济衰退。如此两难的时刻,拜登不敢临阵换帅,他确实需要鲍威尔掌舵稳住局势。鲍威尔接受提名后表示,他将利用美联储工具,既支持美国经济和强劲的劳动力市场,也要阻止上升的通胀变成根深蒂固的问题。

鲍威尔曾是律师,和历任美联储主席比起来,他虽缺乏经济背景,却有非凡的政治敏锐度。华盛顿决策圈都认识到,这是一个开明的人。鲍威尔曾经公开表示自己“狐狸型人格”,会根据纷繁零散又变化无常的信息灵活行事。此次争取连任的行

动充分体现了他的性格特点。

一段时间以来,民主党进步派人士一直敦促拜登换下共和党人鲍威尔,让民主党人布雷纳德担任美联储主席,因为后者在气候和银行监管方面的态度更加积极主动。

鲍威尔接受提名后表示,美联储的重要优先事项包括保卫金融系统的韧性和稳定性,应对源自气候变化和网络攻击的不断演化的风险,他将加快美联储在应对气候变化给美国金融系统带来风险方面的行动,会把这作为美联储工作的优先事项。

美联储对华尔街的监管政策在前总统特朗普任命的官员任职期间有所放松,因此深受民主党人诟病。对此,鲍威尔强调美联储在未来数月内发挥更积极作用的重要性,无论风险是来自创新和加密货币,还是来自受较少监管的非银行金融机构的行为,美联储都要确保金融法规能走在新出现的风险之前。

拜登周一表示,他将很快提名一位新的监管事务负责人。鲍威尔也表示,他将听从监管事务负责人的意见。他在9月时就表态:“未来的监管议程将由这个人来决定。”面对既务实又精明的鲍威尔,已经79岁的拜登总统还能到哪里去找更好的替代者呢?

外企微观观察

没有会议室、没有投影仪,打开手机,登录APP,就可以和千里之外的人“面对面”开会。疫情之下,这种场景已经成为很多人工作的常态。

高需求之下,视频会议行业迎来爆发式增长。最近,Zoom发布三季报显示,公司三季度营收达到10.508亿美元,同比增长35%;净利润同比增长72%。不过,该公司也表示,随着新冠肺炎疫情形势好转,营收增长将放缓。

Zoom的三季报看似亮眼,但和疫情初期的高速增长相比已经出现大幅回落。在去年11月份至今年1月份这一财季,Zoom营收增速一度达到300%,日均参会用户从疫情前的1000多万飙升至超过2亿。但随着疫苗接种的推进和疫情趋于稳定,企业、学校逐步开放,Zoom的营收和客户数量增长开始放缓,其股价也受到冲击。三季报发布后,Zoom盘中一度大跌19%,股价较去年6月份以来新低。

对于Zoom而言,“疫情红利”就像一剂“强心针”,短期见效快但后劲不足。疫情提前“透支”了原本应当经过长期积累得来的用户和收入,导致Zoom在高速增长后遇到瓶颈。

与此同时,视频会议这个“风口”也吸引了不少公司加入,其中不乏实力雄厚的大玩家,例如谷歌的Meet、微软的Teams和苹果的FaceTime等。这些互联网巨头拥有雄厚的财力、庞大的用户群体和先进的技术支撑,让Zoom在订阅用户争夺战中承压不小。

面对现实的压力,Zoom不断尝试多元化业务,以寻求新的增长点。除了增加Zoom APP和Zoom Phone等衍生功能,Zoom通过收购企业云服务和实时翻译公司等方式,拓展翻译、云服务等业务。

短期内,Zoom可以盘活现有客户来维持营收增长,通过进一步提升视频会议的用户体验和安全性,维系客户资源,拓展增值性服务,增强运营能力。

从长远看,视频会议与AI、云服务、大数据的结合是新的发展趋势。作为企业数字化转型中不可或缺的一环,视频会议的功能还将不断拓展,从目前的沟通手段演变为协作手段。顺应这一趋势,拓展新业务是必选项。

“疫情红利”成就了Zoom,让其从一家硅谷的科创企业,一举坐上视频通信头把交椅,跻身美国科技公司独角兽阵营。但是,“强心针”后还需“长效药”。在视频会议和智能办公这个赛道,Zoom要想在群雄逐鹿中守住甚至继续扩张阵地,发展方向、技术优势、渠道积累和资本加持,缺一不可。作为一家拥有创新基因的公司,核心技术可能是“长效药”的关键成分。

疫

能

禹洋

视频



美继续制裁“北溪2号”,德暂停审批认证申请

欧洲今冬天然气供应难上加难

本报驻柏林记者 谢飞



在德国萨斯尼茨实拍的“北溪2号”天然气管道。(资料图片)

据俄罗斯媒体11月24日报道,美国国务院发言人普莱斯表示,美国将继续针对“北溪2号”管道项目实施制裁。美国国务院此前还宣布,对参与“北溪2号”管道项目的两艘船和一家公司实施制裁。俄驻美大使抨击称新制裁不可接受。

近日,德国网络管理局宣布暂停对“北溪2号”运营认证的审批工作,理由是运营企业的运营必须符合德国的法律规定。目前负责“北溪2号”运营的“北溪2号集团”所在地为瑞士,是俄罗斯天然气集团Gazprom的全资子公司。根据相关主管部门的要求,俄罗斯天然气集团需要在德国境内成立一个全资子公司,并将瑞士子公司的资产及人员转移至德国,方能满足相关要求。

受这一消息影响,欧洲天然气市场随即出现波动。荷兰天然气期货市场价格立刻上涨10%。市场分析人士警告称,受目前项目进展受阻的影响,不仅天然气市场将出现波动,国际原油价格也将受到影响。专家指出,“北溪2号”项目运营认证审批暂停,极有可能使俄罗斯此前做出的在“北溪2号”运营后即提高对欧供气量的承诺无法兑现。

分析认为,尽管“北溪2号”本身投入运营与否对欧洲今冬天然气供应产生的影响有限,但人们对于俄罗斯是否会以此作为条件把对欧供气量的担忧,将该项目的前途命运与欧洲今冬能源供应紧密联系在一起。当前欧洲对俄罗斯试图利用能源紧缺在“北溪2号”项目审批上施压的担忧正在不断增加。特别是俄罗斯总统普京近日表示,“北溪2号”贯通运营后,俄罗斯对欧输气量将大幅增加。这一表态似乎在暗示,欧盟要想得到更多天然气供应,就应当尽快批准“北溪2号”项目。

“北溪2号”运营认证审批受阻,对本已面临严重危机的欧洲能源市场而

言可谓雪上加霜。普通消费者将承担相应的价格上涨。根据德国比价网站Check24的最新数据,德国已有439家天然气供应商进行提价,平均价格较往年增长24.6%。这意味着,对一个普通家庭来说,能源开支将增加369欧元。此前欧洲天然气价格已经持续上涨了相当长的一段时间,天然气价格大幅上涨对德国及欧盟其他成员国的工业生产及居民能源消费均已产生严重影响。

目前各方对何时重新启动审批工作均未明确表态。德国网络管理局表示,只有相关企业成立合规的下属企业并将管线所有权及运营权完整移交,相关的审批工作才会恢复。根据原计划,该审批流程将于明年1月10日结束。而在目前的状态下,该流程将一直延期至相关工作彻底结束。参与谈判的各方预计,该流程可能会拖延数月之久。

鉴于欧盟层面面对该项目的反对态度一直存在,项目在审批过程中得到欧委会支持的可能性不大。欧盟方面目前表态称,该项目并不符合欧盟的总体利益,因此该项目的审批工作必须高度透明且合规。同时欧盟还表示,将会从严审理德国网络管理局的审批决定。这一过程在欧盟层面有可能持续4个月。根据业内人士分析,“北溪2号”项目运营认证审批工作极有可能将拖延至明年夏季。

根据德国网络管理局的消息,目前相关企业正在按照德国有关部门的要求进行合规操作。德国相关部门的决定得到了该项目反对者的支持。欧洲议会绿党议员拉格斯基认为,德国网络管理局很好地贯彻执行了德国和欧盟的法律法规。管网建设与运营企业必须有效分离,并确保建设方不能通过建立皮包公司等方式欺骗主管机关。

“北溪2号”项目以其能源和地缘

政治属性,早已成为俄美欧各方关注的地缘政治热点。就连德国内各党派之间对该项目的态度也大相径庭。即将参与执政的德国绿党坚决反对该项目,而其潜在执政伙伴社民党则对“北溪2号”项目予以支持。这一问题也成为两党在执政过程中可能存在的最重要的意见分歧。

欧盟各成员之间也就该项目的进展表示出不同程度的担忧。近日,波兰总理莫拉维茨基要求德国放弃“北溪2号”项目。他表示将会与即将出任德国总理的朔尔茨就此进行沟通。莫拉维茨基表示,欧洲应当携手维护和平,而不是通过进口天然气使俄罗斯获得用于扩充军备的巨额收入。波兰对“北溪2号”项目一直持明确的反对态度。莫拉维茨基本人也一直致力于说服欧盟及其成员国放弃该项目,以减少对俄罗斯的能源依赖。

美国方面也试图对“北溪2号”项目施加更大压力。近日美国国务卿布林肯在与乌克兰外长库列巴会晤时表示,美国将密切关注俄罗斯是否将能源供应作为实现政治目的的手段,并利用欧洲正在经历的能源危机获利。布林肯还表示,如果俄罗斯试图将能源作为武器或者继续利用能源问题对乌克兰采取过激行动,那么美德两国都有义务适当采取应对措施。这一立场正好是今年6月德美就“北溪2号”项目达成协议的重要基础性共识。

尽管美方始终认为,俄罗斯将能源供应作为武器向乌施压已是不争的事实,但德国方面并不希望在此问题上过早表明立场。德国政府目前仍表态认为,没有明显的证据表明俄罗斯在利用能源供应作为实现政治目的的手段。分析普遍认为,鉴于当前在能源和经济领域面临的困境,德国无意在此时激化与俄罗斯之间的矛盾。



深圳龙岗区总工会:

创新多层次沟通协商机制 职工参与基层民主协商

近期,深圳市龙岗区坂田街道星河雅宝园区举办了一场别开生面的园区职工议事会,企业工会代表提出与职工生活息息相关的十几项议题,对“舌尖上的安全”、外卖跑腿、知识培训等需求直言不讳,园区总工会和园区物业方“有问必答”。通过这种议事程序,企业职工的共同需求得以直接反映,有的甚至“马上就办”。

打通服务职工“最后一公里”

龙岗区是深圳市产业大区、工业强区,下辖工业企业2万多家,以薪资收入为主要经济来源的劳动者超过200万人,其中产业工人占比约80%。龙岗区总工会下辖街道总工会11个、行业工会5个,单独建会企业工会3937个,成立总工会159家,覆盖企业工会2万余家。如何有效保障和落实职工“知情权、参与权、表达权、监督权”,更好地引导和带动职工积极参与企业决策、民主管理和社会治理?龙岗区总工会牢固树立以职工为中心的理念,以满足职工群众美好生活为目标,持续推动服务职工群众重心向基层下移,为职工参与企业、园区、社区发展提供更好的环境。

为了打通服务职工的“最后一公里”,龙岗区总工会把工会改革作为推动工作的突破口和切入点,着力打造阵地建设标准、管理标准、运行标准、服务标准、队伍建设标准等“龙岗新标准”,推动工联会服务运行体系的完善优化,提升工联会服务质效。围绕“团结引领职工、职工队伍建设、基层组织建设、职工维权服务、参与基层社会治理、智慧工会建设”,推动先行示范工会建设取得“六大”新突破。在全区建设30家先行示范工会,引导职工合理有序参与基层民主协商工作。

以“服务职工”为核心,龙岗区总工会打造服务职工社会组织培育扶持基地、服务职工资源信息“交易”市场等,提升职工服务精度、力度和温度,开展一系列“学史力行·千场百万龙工惠”活动。截至10月31日,已累计开展1452场,提升了工会组织影响力和凝聚力。

多层次协商平台“让职工作主”

扎实推进职代会和企业公开工作的同时,如何持续夯实基层民主协商基础,切实做到“协商于民协商为

民”?龙岗区总工会探索建立“企业—园区—社区”三级职工议事会制度,创新基层民主协商路径,拓展民主协商的广度和深度。

龙岗区在推进企业建立健全职工代表大会制度的基础上,在条件较好的企业工会中建立企业职工议事会制度,实行双理事长模式,分设行政方与工会方理事长,形成双向统筹协调解决职工诉求的合力;职工议事会议题向职工征集,议定事项向职工公开,搭建起更加畅通有效的沟通平台,职工参与基层民主协商的意识变得更强。

根据辖区产业园较多的特点,龙岗区总工会探索试点园区职工议事会制度,在条件成熟的园区搭建职工参与园区民主协商平台,对涉及园区的议题组织召开园区职工议事会协调解决,让职工群众常态化参与园区治理。超出企业、园区职能范围的职工诉求如何协商处理?龙岗区总工会在社区工会推行“社区职工议事会”,对这类职工诉求进行商议解决,推动职工群众常态化参与基层民主协商。

企业、园区、社区三级职工议事会的协商体系进一步理顺基层民主协商路径,让职工参与基层民主协商的积极性主动性得到充分调动。据统计,2021年1月至10月,通过职工议事会平台共收集并采纳职工诉求483条,已解决437条,有效解决诉求和维护合法权益的同时,促进企业、园区、社区健康发展,职工参与基层社会治理成效显现。

多元互动促进“共建共治共享”

龙岗区总工会坚持多元共治、资源融合,建立了基层工会组织联动机制、职工诉求分级反馈机制、多元主体协同解决机制。企业、园区、社区工会联动配合,加强对职工的政治引领、示范带动和联系服务,引导职工合理有序表达诉求、有效开展民主协商,为辖区发展建言献策。不同职工议事会运作机构分类整合职工诉求建议,分级反馈至相关部门并协调解决。

同时统筹辖区重点企业、园区物业、社区股份合作公司、社区工作站等多元主体,共同协商,共同推进落实。提升职工议事会层次,扩大议事范围,增强议事会平台优势,促进议定事项落地。

通过“工会组织联动—职工诉求分级反馈—多元主体协同解决”三大机制,龙岗区实现了社区多元治理主体的有效衔接和良性互动,不断提升诉求解决的有效性,多元互动促进了“共建共治共享”。

(数据来源:深圳市龙岗区总工会)